

Egenskaper hos kontinuerliga funktioner

Ex: Visa att $f(x,y) = \sin(xy)$ är kontinuerlig.

Lösning: Vi ska visa att den är kontinuerlig i varje punkt (a,b) , dvs för varje funktion $t \rightarrow (x(t), y(t))$ där $t \in [0,1)$ och $\lim_{t \rightarrow 1^-} (x(t), y(t)) = (a,b)$ gäller att $\lim_{t \rightarrow 1^-} f(x(t), y(t)) = f(a,b)$.

Vi antar $(x(t), y(t)) \in D_f^{-1} \{(a,b)\}$ för $t \in [0,1)$

$$\lim_{t \rightarrow I} \sin(x(t)y(t)) \stackrel{=}{=} \sin\left(\lim_{t \rightarrow I} x(t)y(t)\right) =$$

för sin
kontinuerlig
en variabel funktion

$= \sin(ab)$, vilket var det
vi ville visa.

Sats: Alla elementära uttryck
är kontinuerliga i sin
definitionsområde.

Ex/Övn: Visa att funktionen

$$f(x,y) = \begin{cases} \frac{\sin(x^2+y^2)}{x^2+y^2} & (x,y) \neq (0,0) \\ 1 & (x,y) = (0,0) \end{cases}$$

är kontinuerlig.

Lös: Ewligt satsen är $\frac{\sin(x^2+y^2)}{x^2+y^2}$

kontinuerlig utom för origo.

Det återstår att visa att

$$\lim_{(x,y) \rightarrow (0,0)} \frac{\sin(x^2+y^2)}{x^2+y^2} = 1$$

Vi ska alltså visa att

$$\lim_{t \rightarrow \Gamma} \frac{\sin(x(t)^2 + y(t)^2)}{x(t)^2 + y(t)^2} = 1$$

di $t \rightarrow (x(t), y(t))$ är en funktion

sådan att $\lim_{t \rightarrow \Gamma} (x(t), y(t)) = (0, 0)$.

Vi substituerar $s = x(t)^2 + y(t)^2$
vilket ger

$$\lim_{s \rightarrow 0} \frac{\sin s}{s} = 1.$$

Sats: Om f är en kontinuerlig
funktion av typ $\mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}$
definierad på en kompakt
mängd så gäller

- i) att f antar ett största
och minst $<$ värde
- ii) att om D_f är sammanhängande
så antar f alla mellanliggande
värden.

följdsats: Om f är en kontinuerlig
funktion av typ $\mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$
definierad på en kompakt
mängd så gäller

i) att V_f är kompakt

ii) om D_f sammanhängande
så är V_f sammanhängande.

Som exempel betrakta
funktionen

$$f(\vec{x}) = \frac{|A\vec{x}|}{|\vec{x}|}$$

där A är en linjär avbildning.

$$f(t\vec{x}) = \frac{|A(t\vec{x})|}{|t\vec{x}|} = \frac{|tA\vec{x}|}{|t\vec{x}|} = f(\vec{x})$$

Vi kan därmed betrakta f som
definierad på enhetsfären. Men
enhetsfären är kompakt så
 f antar ett största värde.

Def: Låt A vara en
linjär avbildning, $\mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$
då kallar vi uttrycket

$$\|A\| = \max_{\vec{x}} \frac{|A\vec{x}|}{|\vec{x}|} = \max_{|\vec{x}|=1} |A\vec{x}|$$

för A 's norm. (matrix norm)

Ex/öm: Bestäm matrixnormen då $A: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$
är spegling i x -axeln respektive
töjning i y -led med en faktor 2.
 $\|A\|=1$ respektive $\|A\|=2$

- A spegling i x-axeln
avbildningsmatrisen: $\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix}$
Så $\left| \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \right| = \left| \begin{pmatrix} x \\ -y \end{pmatrix} \right| = \sqrt{x^2 + y^2} = \left| \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \right|$
vilket ger $\|A\| = 1$.

- A töjning i y-led med en faktor 2.
Avbildningsmatris: $\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}$
Vi får $\left| \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \right| = \left| \begin{pmatrix} x \\ 2y \end{pmatrix} \right| = \sqrt{x^2 + 4y^2}$
och $\max \frac{\sqrt{x^2 + 4y^2}}{\sqrt{x^2 + y^2}} = 2$ så $\|A\| = 2$.

Differentierbare Funktionen

en variabel:

differentierbar

=

derivierbar

$$f(x+h) = f(x) + \overset{f'(x)}{A}h + R(x,h)h$$

$$\text{d.h. } \lim_{h \rightarrow 0} R(x,h) = 0$$

$$\Rightarrow \frac{f(x+h) - f(x)}{h} = A + R(x,h)$$

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(x+h) - f(x)}{h} = f'(x)$$

existiert

flera variabler: differentierbar

$\vec{f}: D_f \subseteq \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^m$ är differentierbar

i punkten \vec{x} om $(D_f \ni$ ang till $\vec{x})$

(*) och
$$\vec{f}(\vec{x} + \vec{h}) = \vec{f}(\vec{x}) + A\vec{h} + R(\vec{x}, \vec{h}) \|\vec{h}\|$$

där A är en $m \times n$ matris som
inter beror av \vec{x} och R är
en funktion sådan att $\lim_{\vec{h} \rightarrow \vec{0}} R(\vec{x}, \vec{h}) = \vec{0}$.

$$\text{Ex } (n=1): \quad \vec{f}(t) = \begin{pmatrix} X(t) \\ \vdots \\ X_n(t) \end{pmatrix}; \quad (*) \text{ blir}$$

da

$$\begin{pmatrix} X_1(t+h) \\ \vdots \\ X_n(t+h) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} X_1(t) \\ \vdots \\ X_n(t) \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} a_1 \\ \vdots \\ a_n \end{pmatrix} h + \begin{pmatrix} R_1(t,h) \\ \vdots \\ R_n(t,h) \end{pmatrix} / |h|$$

oder

$$\begin{pmatrix} X_1(t+h) \\ \vdots \\ X_n(t+h) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} X_1(t) + a_1 h + R_1(t,h) / |h| \\ \vdots \\ X_n(t) + a_n h + R_n(t,h) / |h| \end{pmatrix}$$

Så

$$A = \begin{pmatrix} a_1 \\ \vdots \\ a_n \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1'(t) \\ \vdots \\ x_n'(t) \end{pmatrix} = \vec{f}'(t)$$

vilket ger

$$\vec{f}(t+h) = \vec{f}(t) + \vec{f}'(t)h + \vec{R}(t,h)|h|$$

Ex (m=1) (*) blir då

$$f(x_1+h_1, x_2+h_2, \dots, x_n+h_n) = f(x_1, x_2, \dots, x_n) + (a_1, \dots, a_n) \begin{pmatrix} h_1 \\ \vdots \\ h_n \end{pmatrix} + R(\vec{x}, \vec{h})|\vec{h}|$$

För att bestämma a_1, \dots, a_n
sätter vi alla h_i till noll
utom ett.

Tex: $\vec{h} = \begin{pmatrix} h_1 \\ 0 \\ \vdots \\ 0 \end{pmatrix}$ ger

$$f(x_1 + h_1, x_2, \dots, x_n) = f(x_1, \dots, x_n) + a_1 h_1 + R(\vec{x}, \vec{h}) / |\vec{h}|$$

så a_1 är derivatan av f då

vi håller resten av variablerna fixa,

Partialderivata m a p x_1 . $a_1 = \frac{\partial f}{\partial x_1}(\vec{x})$

så i det här fallet blir

$$A = \left(\frac{\partial f}{\partial x_1}(\vec{x}), \dots, \frac{\partial f}{\partial x_n}(\vec{x}) \right),$$

som brukar kallas gradienten till f och betecknas $\text{grad } f$ eller ∇f . Vi har, alltså

$$f(\vec{x} + \vec{h}) = f(\vec{x}) + \text{grad } f(\vec{x}) \cdot \vec{h} + R(\vec{x}, \vec{h})/|\vec{h}|$$

Ex: Bestäm $\frac{\partial f}{\partial x}$, $\frac{\partial f}{\partial y}$, $\frac{\partial f}{\partial z}$ då $f(x, y, z) = x^2 y z^3$

$$\frac{\partial f}{\partial x} = 2xy z^3, \quad \frac{\partial f}{\partial y} = x^2 z^3, \quad \frac{\partial f}{\partial z} = x^2 y 3z^2$$

Ex: Berechnen $\frac{\partial f}{\partial x}(1, 0, -1)$ di

$$f(x, y, z) = xyz + \sin\left(\frac{yz}{x}\right)$$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y, z) = yz + \cos\left(\frac{yz}{x}\right)\left(-\frac{yz}{x^2}\right)$$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(1, 0, -1) = 0 + 0 = 0$$